



優質建築大獎2020 特刊

香港兒童醫院 勇奪2020年度優質建築大獎兩大獎項

由建築署負責監督設計和興建的「香港兒童醫院」，於「2020年度優質建築大獎」連奪兩項大獎，包括「香港非住宅項目（新建築物—政府、機構或社區）」優質建築大獎及最高殊榮「優質卓越大獎」。這幢全港首座集中提供兒童專科醫療服務而設的醫院，正好體現了「創建都市·用心建造」的主題，獲獎可謂實至名歸。

今屆大會主題「創建都市·用心建造」，強調以人為本的原則，用細心和關懷的建築項目來改善社區，這正好是坐落啟德發展區上的香港兒童醫院的寫照。負責今次建築項目的建築署署長何永賢女士對獲獎感到十分榮幸：「在我們業界內，『優質建築大獎』是一個把建築相關的每一個方面都會評審的獎項，要求相當高。」

以關懷和愛心融入設計

何永賢指出，醫院本來就是一個很複雜的建築項目，要兼顧不同功能、技術和服務上的要求，既要配合醫護團隊的運作需要，亦要注入關懷和愛心，為病童及其家屬，以及員工提供一個舒適的治療及工作空間。「醫院內外加入了許多動物圖案和裝飾，病童由進入醫院一刻起從搭升降機至到達病房，都有動物圖案作伴和引路，同時為醫護人員、家屬、病童提供說故事的元素，減低病童和家屬緊張的情緒。這可說是一間會說故事的醫院！」



建築署署長何永賢女士強調「香港兒童醫院」不但着重功能性，亦相當顧及建築裡使用者的體驗，值得日後大型建設借鏡。

另外，何永賢指設計團隊在醫院不同地方都盡量種植植物營造綠油油的環境，更在外牆設置垂植綠化，令整體綠化覆蓋率達到4成左右，比啟德發展區基本要求的3成更高；而建築物本身的設計，亦盡量把陽光引到室內，同時將室外中庭等區域作出連貫，令整個空間感覺更豁然開朗。負責建築設計的「關善明建築師事務所有限公司」關善明博士則着重大堂的設計，認為這是所有人



香港兒童醫院得到今屆兩項大獎，包括最重要的「優質卓越大獎」，成績斐然。

到達的第一站，不僅功能上有疏導人流、提供等候空間、查詢等實質作用，亦突顯了兒童醫院獨特的設計風格和特色，令使用者留下深刻印象。關善明說：「有幸建築署於招標文件內，已經提供相當明確的指引，大大方便我們在建築設計上的工作，出來的效果基本上達到90%以上，成效令人滿意。」

完成高空工程舒一口氣

由籌建到竣工，建造兒童醫院的確面對不少挑戰，建築署工程策劃總監李翹彥表示，在佔地2萬2千平方米的工地，最高峰有多達5,000名工人同時工作，可見工程的規模非常大，當中最令他印象難忘的，是建構兩組連接兩座大樓的架空行人天橋。「一組在醫院頂部橫跨60多米，另一組是40多米長，位於2、3樓的上下層橋。預制鋼結構組件送抵工地後，再一一吊到臨時支撐工作臺後再進行焊接，雖然做足安全及風險評估，但工程比

想像中艱難，要到真正完成才可舒一口氣！」有份參與是次工程的中國建築(香港)有限公司助理總經理張毅表示：「我們的樣板房完成後收集到約一千份意見，再經過5、6次調整，希望能做到盡善盡美。」

至於瑞安建業有限公司執行董事高少鵬則覺得：「作為香港的一份子，能夠參與這個獨特的項目，縱使當中有不少困難，但順利完成後，有一種終於完成使命的感覺。」

總結整個香港兒童醫院的建造工程，何永賢感到最欣慰的地方，就是可以為整個啟德社區帶來新氣象。「由昔日啟德機場的停機坪，發展到成為一個可以讓病童治療以至市民休憩的優美環境，香港兒童醫院可算是為完善啟德社區踏出重要的一步，所以當我看到這幅香港兒童醫院美麗的日落照片，心裡有很深刻的感受，作為建築署的一份子，能為市民提供這樣出色的設施，真的是很有滿足感。」

由建築署領導、不同機構共同參與的「香港兒童醫院」建築項目，是一個充滿使命感的大型工程，因此今次得獎令眾人都感到十分鼓舞。

